

## **Отзыв научного консультанта профессора О.Б. Паниной**

Щербакова Лия Ниязовна в 2005 году с отличием окончила Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова. С 2005 по 2007 год проходила клиническую ординатуру, с 2007 по 2010 год обучалась в аспирантуре на кафедре акушерства и гинекологии факультета фундаментальной медицины МГУ имени М.В. Ломоносова. В 2010 году под моим руководством защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Синдром гиперстимуляции яичников в программе ЭКО. Клиническое течение и репродуктивные потери». С 2008 года работала в должности ассистента кафедры акушерства и гинекологии факультета фундаментальной медицины МГУ имени М.В. Ломоносова, с 2015 года по настоящее время является доцентом той же кафедры.

Л.Н. Щербакова с 2011 года работает врачом акушером-гинекологом (по совместительству) в гинекологическом отделении Центра планирования семьи и репродукции человека Департамента здравоохранения г. Москвы, владеет всем арсеналом лечебных мероприятий, в полном объеме выполняет оперативные вмешательства гистероскопическим, лапароскопическим и влагалищным доступами. Работа практикующего врача во многом определила тематику ее научных исследований и тему диссертационной работы.

В рамках педагогической деятельности Л.Н. Щербакова читает лекции по актуальным вопросам акушерства и гинекологии, ведет практические занятия со студентами, ординаторами и аспирантами, осуществляет руководство курсовыми и дипломными работами студентов 5-6 курсов ФФМ МГУ имени М.В. Ломоносова, курирует

выполнение диссертационных работ аспирантов. Пользуется уважением и доверием студентов. За успехи в педагогической деятельности Л.Н. Щербакова в 2017 году награждена почетной грамотой Министерства Образования РФ.

Л.Н. Щербакова ведет активную общественную деятельность. В 2015 года назначена заместителем декана факультета фундаментальной медицины МГУ имени М.В. Ломоносова по учебно-методической работе и дополнительному образованию. С 2015 года является ученым секретарем федерального учебно-методического объединения по направлению «Фундаментальная медицина».

При выполнении данной диссертации автор проявила себя добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, определить необходимые методы исследования, глубоко осмыслить и проанализировать полученные результаты. Л.Н. Щербаковой применены новые подходы к решению поставленных задач, использованы оригинальные методики для изучения патогенетических механизмов развития эндометриоз-ассоциированного бесплодия на молекулярном уровне. В исследование были включены пациенты, которые были прооперированы самостоятельно или при непосредственном участии Л.Н. Щербаковой, диссертант занималась пред- и послеоперационным ведением пациенток. Полученные результаты обработаны с использованием современных методов статистической обработки, что не позволяет подвергнуть сомнению объективность сделанных заключений. Л.Н. Щербаковой были получены новые данные, которые ранее не были описаны ни в отечественной, ни в зарубежной литературе. Данная научная работа является результатом многолетней научно-практической деятельности диссертанта.

В целом Л.Н. Щербакову можно охарактеризовать как грамотного и вдумчивого исследователя, который ответственно относится к работе и выполняет ее на высоком профессиональном уровне. Таким образом, Л.Н. Щербакова является сформировавшимся высококвалифицированным специалистом и достойна ученой степени доктора медицинских наук.

Научный консультант,  
заведующий кафедрой акушерства и гинекологии  
факультета фундаментальной медицины  
ФГБОУ ВО МГУ имени М.В. Ломоносова  
доктор медицинских наук, профессор



О.Б. Панина

Подпись О.Б. Паниной заверяю:  
Декан факультета фундаментальной медицины  
ФГБОУ ВО МГУ имени М.В. Ломоносова  
академик РАН,  
доктор биологических наук, профессор



В.А. Ткачук

6.12.2019